

Военные журналы экономического командования Сталино как письменный источник по политике депортация трудовых ресурсов во время Великой Отечественной Войны

Мармилова Ольга Сергеевна

Соискатель

*Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Донецк, Украина
E-mail: papiruda@gmail.com*

Великая Отечественная война советского народа является одной из важнейших тем новейшей истории, в частности такой ее аспект как политика немецких оккупантов относительно мирного населения.

Экономическое командование Сталино занимало в системе немецких хозяйственных органов следующее положение: являлось структурным подразделением экономической инспекции «Юг» штаба экономического руководства «Восток». Главной задачей командования было использование хозяйственных ресурсов оккупированных территорий для пользы нацистской Германии в сфере своей компетенции, а именно Сталинской (современной Донецкой) области. Одной из важнейших направлений деятельности хозяйственного руководства области стало широкое привлечение местного населения в качестве трудового ресурса как на местах, так и для работы в Рейхе.

Военные журналы экономического командования Сталино хранятся в Военном архиве г. Фрайбург, подразделении Федерального архива Германии, фонд RW 31 «Экономический штаб Восток с подразделениями», дела 704-713. Всего в наличии 10 экземпляров. Начало первого из них датируется 9 июня 1941 г., последний оканчивается 30 сентября 1943 г., когда части Вермахта вместе с представителями хозяйственных структур уже покинули территорию Донетчины.

Военные журналы являют собой канцелярские книги формата А4 с твердой картонной обложкой. Текст машинописный, бумага плотная, пожелтевшая со временем, угасание текста отсутствует. Материал излагается ежедневно, оформлен в виде таблицы с тремя столбиками – день/час, описание события, примечания.

Информация о трудовой эксплуатации местного населения впервые встречается в записях от 2 марта 1942 года в контексте описания затруднительного экономического положения в регионе: «...рабочий вопрос со дня на день становится все более сложным. Невозможность обеспечить население продуктами питания побуждает специалистов оставлять свои рабочие места и присоединяться к транспортам с рабочими, направляющимися в Рейх или идти с семьей в села» [1]. Данное сообщение отражает ситуацию в самом начале развертывания вербовочных кампаний, которое сопровождалось массовой пропагандистской поддержкой и совпало с надеждами части населения улучшить свое материальное положение. В дальнейшем новости по теме регулярно появляются на страницах военных журналов.

Данный вид источников позволяет проследить динамику изменения количественных показаний. Например, к концу 1942 г. количество рабочих, отправляемых за один раз уменьшилось более чем в 22 раза. Особенно критическим стало положение летом 1943 года. Интересный комментарий встречаем в записях от 12 июля 1943 г. «... транспортов уже недостаточно, что бы уменьшить нехватку специалистов и биржи труда не

могут ее заполнить» [7]. В дальнейшем ситуация еще более обострялась. 29 августа 1943 года руководитель по использованию рабочей силы Тифензее, проверив возможность привлечения рабочей силы для Рейха в фронтовых районах, констатировал, что удалось завербовать только 10 местных беженцев. «Существует нехватка транспортных средств, номера для вагонов не были получены и результаты на фронтах сами лишают население какой-либо симпатии к труду в Рейхе. Оно бежало. Для мероприятий слишком поздно» [8].

Следующий информационный блок раскрывает рабочие контакты экономического командования Сталино с вышестоящими инстанциями: экономической инспекцией «Юг», главным уполномоченным по использованию рабочей силы Ф. Заукелем (в основном в форме получения и обработки заданий последнего). Первый контакт датируется 2 августа 1942 года и касается получения телеграмм-благодарностей за достижение цели в 1,6 млн. рабочих для Рейха [2]. Однако уже через 11 дней сообщается о рабочем визите гаулейтера в Сталино для проведения совещаний с руководителями групп труда и вербовочных комиссий по вопросам острой потребности в рабочей силе и необходимости завербовать в восточных областях еще от 500 тыс. до 1 млн. рабочих [3].

В записях от 17 сентября 1942 года сообщается, что «Гауляйтер Заукель требует дополнительно 120 тыс. девушек для домашнего хозяйства в Рейх. Группа труда экономического командования Сталино получила разнарядку на 7 000» [4].

11 ноября сообщается о двухдневном заседании руководителей групп труда экономической инспекции Дон-Донец, с целью «обговорить раздел новой нормы на доставку рабочей силы в Рейх с чрезвычайно упорным призывом ко всем использовать последние резервы рабочей силы для использования в Рейху» [6].

Часть информации раскрывает кадровые изменения самого отдела труда и вербовочных кампаний - назначение на должности новых сослуживцев, их продвижение и командировки. Например, 3 июля 1942 года сообщается об отзыве в Берлин руководителя вербовочной комиссии, гауптмана Райхенауэр и прекращении его деятельности [5].

На страницах военных журналов освещается также организационная деятельность бирж труда, имеются сообщения об открытии филиалов и их переподчинение.

Военные журналы экономического командования Сталино отличаются высоким уровнем информативности, раскрывают широкий круг вопросов, связанных с организацией процесса депортации населения оккупационными органами власти.

Источники и литература

1. BA/MA, RW 31/707, s. 4
2. BA/MA, RW 31/709, s. 16
3. BA/MA, RW 31/709, s. 18
4. BA/MA, RW 31/709, s. 32
5. BA/MA, RW 31/709, s. 4
6. BA/MA, RW 31/710, s. 7

Конференция «Ломоносов 2014»

7. ВА/МА, RW 31/713, с.2

8. ВА/МА, RW 31/713, с. 24